序言

序言

二〇二四年对法律援助署来说依旧是充满挑战,然而亦是硕果丰盛的一年。我很高兴在此向大家介绍法律援助署二〇二四年年报,当中总结了本署年内完成的主要工作及筹办的活动,而能取得这些成果,实有赖本署同事克尽厥职,坚定不移地致力提供优质公共服务。诚盼这份年报能够得到大家喜爱。



庄因东, SBS, JP 法律援助署署长

服务社会

本署的其中一个使命,是确保所有符合资格接受法律援助的人士不会因欠缺 经济能力而没法寻求公义。为此,我们致力透过不同的平台和渠道,积极向 社会各界推广法援服务。年内,本署律师为社会福利署、医院管理局、非政 府机构的社工和前线人员,以及工会成员主持多个讲座。这些讲座的对象均 与可能需要法援服务的人士有频繁和直接的接触。我们欣悉讲座广受欢迎, 而其内容涵盖雇员补偿、因工受伤、婚姻诉讼常见问题,以及法援申请程序 及资格准则等各项专题,有助加强上述前线人员对本署工作和服务的认识。

序言

此外,我们继续把握各种机会与市民直接接触。举例来说,本署律师在八月出席一个于社区会堂举办的讲座,跟超过120名市民分享本署的服务如何帮助有需要人士寻求公义。本署律师在十月出席的另一个讲座则为新来港少数族裔人士而设,旨在加深他们对香港法援服务的了解。另外,在学校参观计划下,我们在年内热情接待了多批来自不同背景的中学生。透过本署人员的讲解,到访的学生不但可以增加对本署提供的法援服务的认识,更可以获得法援工作方面的就业资讯。在二月至五月期间,我们积极参与香港律师会举办的"法律周"活动,出席了三场"免费法律谘询服务",在不同地区设立谘询摊位接触当区市民。

除以上所述外,我们继续与不同持份者保持紧密联系,致力向他们推广本署的工作,并不时就共同关注的事宜交换意见。例如,本署两名首长级人员在九月以讲者身分出席由香港法律专业学会举办的研讨会,在会上讲述法律援助计划,以加深法律执业者及公众对法援服务的认识。除法律界外,我们亦加强与香港保险业联会的联系,务求打击欺诈索偿,并研究如何协助本署人员在审批法援申请时深入调查意外事件。联会又协助提醒其会员须直接向本署支付损害赔偿及讼费,以保障法律援助署署长的第一押记。

与香港以外地方的同业交换意见

尽管各地法律制度不同,我们仍珍惜机会,向香港以外地方的官员和访客介绍本署的法援服务,并与他们进行交流。在律政司根据与中国内地(下称"内地")司法部门签订的合作协议作出安排下,本署在九月接待了由14位内地官员组成的代表团,向他们介绍本署的工作和服务。此外,我们在十一月为到访本署的浙江省司法厅代表讲解法援服务。年内,我们为合共八名透过律政司所举办短期培训计划获派到本署的内地官员提供培训,让他们了解在不同法律制度下所提供的法援服务。本署两名首长级人员亦在三月与日本《国际掳拐儿童民事方面公约》订明的中枢当局官员会面,并就香港的法援服务交换意见。

为市民提供优质服务

本署致力向符合法援资格的人士提供优质专业的法援服务。为了让更多市民符合资格获得法律援助,自二〇二四年十二月十三日起,普通法律援助计划及法律援助辅助计划的财务资格限额分别提高至449,620元及2,248,110元。

本署同时力求以高效率、高效益和以客为本的方式提供服务。因应涉及家庭 暴力案件的申请人的迫切需要,本署成立了一个由高级首长级人员领导的工 作小组,检视此类法援申请的审批程序。完成检视后,本署在七月推出新指 引及各项优化措施,包括由专责人员统一处理家暴案件,以及酌情豁免申请 人提供医疗报告及警方口供。新措施实施后,此类申请的平均审批时间从原本约20天大幅缩短至8天。此外,自三月起,本署在缴款处推出新的缴款方式"转数快"。缴款人现可使用任何支援该系统的银行手机应用程式或电子钱包,在缴款处扫描"转数快"二维码进行缴款,方便快捷。



提升资讯系统

资讯科技能为本署的运作效率及向市

民提供的服务带来裨益,因此,我们抱持革新的精神,探索各种在切实可行范围内可采用的数码化方案。个案管理及个案会计系统是本署处理核心工作时倚赖的主要资讯系统。年内,本署继续推动该系统的更新工作,目标是在二〇二五年第三季推出更新的系统。此外,本署已开展法援虚拟助手聊天机械人"法宝宝"的研发工作,并计划在二〇二五年第一季推出该服务。聊天机械人以人工智能及自然语言处理技术建构,可处理以繁体中文、简体中文或英文所提出有关预办法援申请的一般查询。本署亦就法援服务的数码化制定了三年期的行动计划,包括建议设立一个网上平台,利便市民填写客户服务问卷。我们相信,推行这项电子服务可鼓励法援申请人及受助人向我们提供宝贵意见,以便我们作进一步检讨,从而提高运作效率和成效。

专业服务获嘉奖

我们十分重视向市民提供高质和专业的法援服务。令我引以为傲的是,本署有两位同事在二〇二四年获颁申诉专员嘉许奖公职人员奖,表扬他们以高效、专业和公正的态度处理查询和投诉。此外,另一位表现持续优秀的资深同事在公务员事务局局长嘉许状计划下获得嘉许,以表彰她多年来尽忠职守,竭诚服务市民。获嘉许的同事表现出色,堪为同侪以至全体公务员的楷模。

展望未来

我很荣幸自二〇二二年起担任法律援助署署长及法定代表律师。我衷心感谢全体同事一直对部门支持不懈,尽心尽力服务市民。全赖各位同事殚心竭虑,矢志为市民提供优质法援服务,本署才得以实践抱负,继续担当守护香港法治的基石。我相信只要我们坚定不移地致力确保有需要人士能够寻求公义,在今后的日子定能乘风破浪,克服瞬息万变的挑战。最后,我谨代表法律援助署,向法律援助服务局、政务司司长办公室、两个法律专业团体及各持份者致以深切谢意,感谢他们多年来鼎力支持本署的工作,并给予宝贵意见。

法律援助署署长 庄因东, SBS, JP